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Erreichte Punktzahl:

2-Cyclopentenon A (Struktur?) wird zum einen mit LiAlH4 zu B reduziert, zum
anderen reagiert A mit H, am Palladiumkontakt zu C. Schreiben sie die Produkte auf,
beschreiben sie strukturelle Besonderheiten. Welches der beiden Produkte (B oder
C) kann mit A im Zuge einer basenkatalysierten Michael-Addition reagieren?
Formulieren sie den Mechanismus der Rk., welche Struktur smg/e yereochemlschen
Besonderheiten besitzt das Produkt D. Zelchnen sie guinsti
Konformation von D (Newman- PrOjektIOI"I oder Sagebock), in welchem Bereich [em ]
liegt die IR-Bande der funktionellen Gruppe(n) von D? T{' fr\_\ 44_P
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2) 3-Methyl-2-pentanon wird mit Lithiumdiisopropylamin (LDA) in THF bei -78°C
umgesetzt, dann wird Benzaldehyd in THF zugetropft und langsam auf RT kommen

lassen. Welche Produkte (alle aufmalen, Stereochemie angeben) erhalt man nac
wassriger Aufarbeitung (Begriindung angeben, Mechanismus mit Formeln @

aufschreiben). o
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3) Anthracen-9-carbonsaure kann aus Anthracen (FormeTénmal ausschreiben, dann AT Cieran Slejmit FGmsN NG Resden e (ohn e Niwdl): zp
als Kurzel fur Anthracen ANT benutzen) sowohl Uber eine Sandgfmeyer-Rk. als auch
mit Hilfe eine Vilsmeier-Rk. hergestellt werden. Schreiben Sie beide Wege mit
Zwischenprodukten und den jeweils benétigten Reagenzien auf (kein Mech.!). 9 K H""':)U- —~— M
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5) Grossere Kohlenstoffringe sind meist nur mit schlechten Ausbeuten herzustellen.
Schlagen sie einen Syntheseweg mit annehmbarefAusbeute (~75%) flr
Cyclog@decan-1,2-dion vor (Edukt, LM, Reaktanden) (kein Mech.).
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6) Beschreiben und begriinden sie, warum bei der Aminomethylierung nach Mannich
ein bestimmter pH-Bereich eingehalten werden sollte, um einen optimalen
Reaktionsablauf zu erhalten (am Beispiel Acetophenon/HCHO/Dimethylamin).
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7) Anthranilsdure (2-Aminobenzoesaure) wird diazotiert und verliert in der Hitze
Stickstoff und Kohlendioxid: Das in situ entstehende Arin wird mit Furan (1-Oxo-2,4-
cyclopentadien) abgefangen. Schreiben sie die Reaktionen auf, wie heisst letztere
Rk., zu welcher Klasse von Reaktionstypen gehﬁrt sie. 2
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8) 1,4-Cyclohexandion wird mit zwei Mol Hydroxylamin umgesetzt, das Produkt wird
unter Einwirkung von Schwefelsdure nach Beckmann umgelagert. Formulieren sie
den Mechanismus, welche unterschiedlichen Produkte kénnen entstehen?
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